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ASSOCIAZIONE ITALIANA MEDICINA INTEGRATA E FITOTERAPIA
“Dall'amore per il naturale, conoscenza e professionalità”

Catania, 09/4/2013

Ill.mo/a Collega,
L'associazione nasce dall'idea di coinvolgere tutti le figure professionali (dai medici ai farmacisti, dai veterinari e biologi agli erboristi e nutrizionisti, dietisti, agronomi, ecc.) che operano nel settore, con lo scopo di creare un “network” scientifico e divulgativo centrato sulla cultura delle piante alimentari e officinali, dalla ricerca di base, alla coltivazione fino alla estrazione per le varie e convalidate applicazioni in campo fito-nutraceutico e cosmetico. Nonché sulle recentemente comprovate come valide opportunità di utilizzo sinergico della medicina "integrata", Medicina cioè della Persona, che appunto però integra diagnosi e soprattutto terapie sia convenzionali sia scientifiche non convenzionali, cioè naturali o nutri-fitoterapiche e altre complementari e di supporto (biologico-chimico e fisico-energetico). Ed infine su questa "medicina occidentale traslazionale ed integrata" associata a quella millenaria orientale e nuove eclatanti ricerche ed aggiornamenti su tali metodi di diagnosi e cure convenzionali e non, integrati fra di loro e mirati al costante obiettivo di ripristino o mantenimento di benessere, anti-invecchiamento e anti-istoflogo-cito-degenerazione (base biopatologica recentemente confermata di tante patologie croniche e tumori) ed alla prevenzione o riabilitazione e supporto di varie patologie e condizioni soggettive. 

Una prima forte motivazione a tutto ciò deriva dalla constatazione, oramai ineludibile, che viviamo un periodo in cui il ricorso al “prodotto naturale o apparecchio medicale innovativo complementare” è quasi diventato una moda. Abbiamo quindi ritenuto utile creare le basi per un confronto serio e scientifico tra professionisti, un luogo di incontro dove potersi scambiare le proprie esperienze, proporre nuovi studi, entrare in contatto con piccole e grandi aziende italiane ed internazionali che hanno come comune denominatore la qualità e la corretta produzione e certificazione di prodotti e apparecchiature, così come la ricerca scientifica di base ed applicata, come fonte di basi scientifiche forti anche per la medicina integrata. 

La seconda forte motivazione discende dal recente fatto che il mese di febbraio 2013, su richiesta governativa, oltre a norme per l'intramoenia, la Conferenza Stato-Regioni ha CERTIFICATO i criteri per la dovuta formazione sulle medicine complementari di medici, veterinari e farmacisti. Ciò, definitivamente, riconosce e regola le professionalità di operatori esperti nella ICAM (Integrated 

Complementary and Alternative Medicine) fra cui nutri-fitoterapia, omeopatia e omotossicologia, agopuntura diagnostica e terapeutica e in genere, MTC (medicina tradizionale cinese), e le altre (Ayurveda, chiropratica, osteopatia, naturopatia, principalmente) ufficialmente riconosciute dall'OMS-WHO, e dalla nota dichiarazione di Terni degli Ordini dei Medici Nazionale e daaltre iniziative sparse, susseguenti e consimili di altri Ordini/Enti. 

L’AMIFIT, con l’iniziativa del 14 aprile e successive, propone una formazione organizzata, scientifica ed eticamente consapevole, ampia, continua, agevolata. A tal fine, si propone l’iscrizione all’Associazione, onde recarne diretto e gradito contributo di idee ed esperienze a tali iniziative. 

Ringraziando in anticipo per la cortese attenzione e con l'augurio di incontrarci, ns. gradito ospite, salutiamo molto cordialmente. 
           Il Vicepresidente 






Il Presidente

Prof. Calogero Rinzivillo 




            Dott.ssa Patrizia Tosto
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